# 构建数字技术深度融入高校纪检监察业务监督体系研究

肖洁琼 丁雪倩 (通讯作者)

广东海洋大学, 广东省湛江市, 524000;

摘要: 伴随高等教育治理朝着现代化方向加速推进,高校纪检监察业务监督遭遇一系列新难题,比如监督所涉及的范畴不断拓展,监督对象变得更为复杂多样。而数字技术在高校纪检监察监督体系的创新变革方面,提供了关键的支持与保障。当数字技术深度融入高校纪检监察业务之中,能够达成监督数据的有效整合、业务流程的合理优化以及工作效能的显著提升。这篇文章将从价值层面、实际应用状况以及优化改进策略这三个角度,紧密结合高校纪检监察监督工作的实际情形,深入探究数字技术深度融入高校纪检监察业务监督的具体路径,为构建精准、智能的高校纪检监察业务监督体系,给出理论上的参考依据以及实践方面的操作思路。

关键词: 高校纪检监察; 数字技术; 业务监督体系

**DOI:** 10.64216/3080-1486.25.11.053

#### 引言

高校作为培育人才以及开展科研创新工作的关键领域,其校内管理是否规范、是否廉洁,对教育事业的高质量发展有着直接的作用。纪检监察业务监督在高校内部监督里属于核心部分,肩负着使权力运行更规范、对廉政风险加以防范的重大责任。近些年,随着高校办学规模的扩张以及办学形式朝着多元化的方向发展,传统的纪检监察监督方式渐渐暴露出监督不及时、信息掌握不均衡、资源分配不完善等问题。数字技术的迅猛发展,为突破传统监督所面临的困境带来了新的契机。在这样的形势之下,对数字技术深度融合进高校纪检监察业务监督体系展开研究,既是迎合教育治理现代化的必然选择,同时也是提高高校纪检监察监督效果的实际需求。

# 1 数字技术融入高校纪检监察业务监督体系的 多维价值

# 1.1 提升监督精准度, 破解信息壁垒难题

高校纪检监察所开展的监督工作,覆盖教学管理、科研经费、招生录取以及物资采购等诸多领域。在实际情况中,各部门的数据分别存储于不同的系统里,由此产生了"信息孤岛"的现象。这一现象使得监督工作面临困境,难以全方位获取真实状况。数字技术能够通过搭建统一的数据共享平台,达成各部门监督数据实时的汇聚和整合。运用数据清洗以及关联分析等技术手段,能够从大量的数据当中提炼出关键信息,准确地识别出潜在的廉政风险点,像科研经费使用期间出现的异常支出、招生录取过程中的违规行为等。

## 1.2强化过程性监督,实现监督常态化

传统情形下, 高校纪检监察监督工作主要侧重于事 后对相关责任进行追究。在权力实际运行的整体过程中, 针对其监督存在着一定程度的缺失,故而无法做到及时 把问题查找出来,并且进行纠正。伴随数字技术融入高 校纪检监察监督工作当中, 能够助力监督方式由以往单 纯的"事后采取补救措施",转向"预先做好防范、事 中有效把控"这种更为积极主动的模式。具体做法是在 类似教学管理以及财务审批等高校关键业务流程里, 合 理嵌入监督的具体节点。同时,借助传感器以及数据接 口等相关技术,实时收集业务运行过程中产生的数据。 如此一来, 纪检国家监察委员会就能够对业务流程的进 展情况展开全程追踪。一旦察觉到数据出现异常状况, 相关系统便会自动发出预警信息,向有关部门作出提醒, 使其及时展开核查以及处理工作。这样做,能够使得监 督切实贯穿业务开展的全部流程, 达成监督日常化, 从 而可以较为有效地避免问题进一步恶化、扩大。

#### 1.3 优化监督资源配置,提升监督效率

高校纪检监察机构在人员配置数量方面存在一定 局限。其监督受众群体广泛,且所肩负的监督职责内容 繁杂多样,在过往惯用的监督方式下,进行人员合理调 配面临较大压力,也容易致使部分监督工作未能完全覆 盖到位。数字技术的应用具备诸多积极意义。依靠智能 化手段,能够取代一些具有重复特性的人工工作内容, 像自动生成监督工作报告,或是对数据进行批量筛选查 看等,有效缓解纪检监察人员的工作负荷。此外,借助 大数据分析技术,能够对各类监督任务依照重要程度及 风险高低进行排序,进而促使有限的人力以及物力等资 源,集中投放至风险偏高的领域和关键环节之中,防止 监督资源无端耗费,大幅度增强监督工作的整体效能与 品质。

#### 1.4 推动监督体系革新,助力治理现代化

数字科技绝非仅仅充当提升高校纪检监察监督成 效的手段,更是推动监督体系发生深层次变革的驱动力。 其深度融合能够冲破传统监督体系里存在的条块分割 状况,构建起跨越部门与层级的协同监督机制。运用数 字化方式来规范监督流程、明晰监督职责,让监督工作 愈发标准化与透明化。并且,数字技术能够给高校纪检 国家监察委员会部门予以科学的决策支撑,依据数据分 析的结果来制定监督策略与政策,促使监督工作由凭借 经验推动朝着依靠数据驱动转变,从而推动高校内部治 理体系以及治理能力朝着现代化迈进。

# 2 数字技术在高校纪检监察业务监督体系中的 应用现状

#### 2.1 基础数字化建设初见成效,数据整合仍存不足

就目前情况来讲,大部分高校已然完成纪检监察有 关业务的基础数字化构建工作,像搭建起财务报销系统、 科研项目管理系统、招生管理系统等,达成了单个业务 流程的线上操作。纪检监察单位能够经由系统接口获取 部分业务方面的数据,初步拥有了数字化监督的基础条 件。但各业务系统是由不一样的部门牵头进行开发的, 数据标准缺乏一致性,数据格式也不尽相同,这就造成 数据无法实现高效整合。有些系统还存在数据加密、权 限限定等状况,纪检国家监察委员会部门无法全方位得 到自己需要的数据,"信息孤岛"的状况依旧存在,对 数字技术在监督工作中的深入运用形成了阻碍。

## 2.2 智能化监督工具逐步应用,功能发挥尚不充分

部分高校的纪检国家监察委员会部门已然着手运用智能化监督手段,比如大数据分析平台以及风险预警系统等。意在借助技术方式,达成监督效能的提升。比如,运用大数据分析平台针对科研经费使用相关数据展开筛查工作,以此找出相关异常的报销行为;凭借风险预警系统对招生录取流程里的关键环节予以监控,从而及时察觉违规的线索。从实际应用成果而言,这些智能化工具并未充分展现其功能。一部分工具仅仅能够做到较为基础的数据统计与筛查,缺少深度数据的分析挖掘能力,很难精准鉴别复杂的廉政风险状况。并且,由于专业技术操作人员的匮乏,工具所具备的高级功能无法获得有效运用,致使智能化监督仅停滞于表面状态。

#### 2.3 协同监督机制初步构建,跨部门联动有待加强

为应对传统监督过程中部门协作欠缺的状况,一些高校依靠数字技术搭建起跨部门的协同监督体制,比如创建了监督信息共享平台,达成纪检监察、财务、审计以及教务等部门间的信息交流的机制。于某些重要的监督工作当中,各个部门能够借助该平台分享数据、交换看法,进而凝聚起监督的整体力量。不过在具体运作期间,跨部门协作尚存在不少难题。从一个方面来讲,部分部门对于协同监督的认知程度不够,存在只考虑自身利益的本位主义观念,不乐意主动去分享数据和信息;从另一方面来看,协同监督的流程与责任界定不够明确,缺少行之有效的激励及约束手段,使得在遭遇复杂问题时,各个部门经常互相推诿,难以形成高效的联动监督模式。

#### 2.4 监督数据安全管理起步, 防护体系尚不完善

伴随数字技术于高校纪检监察监督领域加以运用,监督数据的体量持续增长,数据安全相关问题愈发突出。大多数高校已然察觉到数据安全的关键意义,实施了部分基础性的安全防范手段,例如设定数据访问权限、部署防火墙等等,以此防范数据出现泄露以及被篡改的状况。不过,就整体状况而言,监督数据的安全防护体系还不够完备。其一,专业的数据安全管理队伍较为欠缺,对于数据安全风险的察觉以及应对能力有所不足;其二,数据安全管理的相关制度并不完善,针对数据从采集、存储、运用到销毁等整体流程,缺乏规范性的管理,存在数据遭到非法获取、不合理使用的风险,对数字技术在监督工作中应用的安全性与稳定性造成了影响。

# 3 数字技术深度融入高校纪检监察业务监督体 系的优化策略

## 3.1 统一数据标准,构建一体化数据共享平台

对于高校纪检监察监督过程中出现的数据整合欠缺状况,应当以统一数据标准作为切入点,推进各个业务系统的数据走向规范化。高校要组建专门的工作团队,联合纪检国家监察委员会、信息化部门以及各个业务部门,一同制定通用的数据采集标准、数据格式标准以及数据接口标准,清晰界定各部门数据上传的范畴、频次以及具体要求。在达成这一步的基础上,着手搭建一体化的数据共享平台,打破部门之间存在的数据阻隔,实现财务、科研、招生、采购等多个领域监督数据的实时汇集与集中式管理。与此同时,该平台要设定严谨的数据访问权限,依据不同岗位所承担的职责,区分数据查看权限与操作权限,全力保障数据的安全性。通过实施统一数据标准以及搭建一体化数据共享平台这两项重要举措,为数字技术的深入运用提供高质量的数据支持。

#### 3.2 深化智能工具应用,提升监督数据分析能力

为更好地将智能化监督工具的功效充分展现出来,高校纪检监察机关部门应当强化与具备专业技术的企业展开协作,依照自身在监督方面所存在的需求,对现有的监督工具实施升级与完善。其中一个方面,要提升工具对于数据分析以及挖掘的能力,把诸如机器学习、人工智能这类先进技术引入进来,促使工具能够针对数量庞大的监督数据展开深度的分析,不但能够识别较为简单的异常数据,还可以挖掘出隐藏在数据背后的复杂联系以及潜在的风险。比如,透过对科研项目经费的流向以及人员之间的关系加以分析,从而发现隐蔽状态下的利益输送问题。而另一个方面,要加强对纪检监察工作人员进行技术方面的培训,定期举办关于智能化工具操作以及数据分析技能的培训活动,提高工作人员运用技术工具来开展监督工作的实际能力,以保证智能工具所具备的各项功能都能够得到全面充分地发挥。

#### 3.3 完善协同监督机制,强化跨部门联动效能

针对跨部门协同监督存在欠缺的状况,应着重从机制构建以及意识培育这两个层面予以处理。首先,将协同监督的程序和义务予以清晰界定,拟定详尽的协同监督工作准则,对各部门于协同监督当中的职责划分、工作程序和时间限制作出明确规定,杜绝出现责任模糊、相互推诿的情形。其次,构建起行之有效的激励和制约机制,把协同监督工作归入各部门的绩效考核系统内,对于积极投身协同监督且表现卓越的部门与人员予以表扬及嘉奖;针对拒不配合、应付了事的部门与人员实施问责措施,以促使各部门主动参与到协同监督工作中来。除此以外,借助定期举办协同监督工作会议、开展联合监督培训等手段,强化各部门的协同理念,营造出"整体联动"的监督环境,提高跨部门联合监督的实际效果。

## 3.4 健全数据安全体系,保障监督数据安全可控

为了妥善处理数字技术运用期间遭遇的数据安全 方面的各种风险,高校必须搭建起一套全面的、具备多 个层次的数据安全防护体系。其一,需强化数据安全技 术保障措施,引入前沿的数据加密技术手段、入侵检测 系统以及数据备份和恢复相关系统等,针对监督数据从 采集、存储,到传输、使用的整体流程实施严密的安全 防护,避免出现数据泄露、被篡改或者丢失的状况。其 二,要完善数据安全管理相关制度,拟定详尽的数据安 全管理细则,清晰界定数据安全管理工作的责任部门以 及具体责任人,对数据在整体生命周期内的管理予以规 范。与此同时,组建专门的专业数据安全管理工作队伍, 定时开展数据安全风险的评估与排查工作,及时察觉并处理数据安全隐患。另外,还要加大对工作人员数据安全培训的力度,提升他们的数据安全意识以及防范风险的能力,最终构建起由"技术+制度+人员"组成的三位一体的数据安全保障体系。

#### 4 结语

将数字技术全方位渗透进高校纪检监察业务监督体系,是增强高校监督实际效果、助力教育治理迈向现代化的关键行动。它在诸多方面展现出丰富价值,比如让监督精准程度得以提升、促使过程性监督进一步强化、使得资源配置得到优化以及推动监督体系实现变革创新。现阶段,该融合在诸如基础建设、工具运用、协同机制搭建、安全管理等领域,已经收获了一些积极成果。不过,在实际推进过程中,还存在着数据整合工作不够完善、相应功能未能充分发挥等状况。借助统一数据规范标准、加深智能工具的应用程度、完备协同工作机制、健全安全保障体系等一系列优化策略,能够有力推动数字技术与高校纪检监察业务监督的深度交融,打造出具备精准化、智能化、协同化特征的监督体系,从而为高校的平稳健康发展筑牢坚实的监督后盾。

## 参考文献

- [1] 高赟. 数智赋能高校纪检监察工作"三化"建设实践路径研究[J]. 社科纵横, 2025, 40(04): 41-50. DOI: 10. 16745/j. cnki. cn62-1110/c. 2025. 04. 003.
- [2] 孟瑞瑞, 成迎富. 高校纪检监察工作视域下自我监督与人民监督相结合的现实困境与优化路径[J]. 黄河科技学院学报, 2025, 27(06):91-96. DOI:10. 19576/j. issn. 2096-790X. 2025. 06. 015.
- [3]黎佳平,邹文君.论高校监察的制度逻辑与规范构造[C]//《法律研究》集刊 2025 年第 1 卷——高校法治工作研究文集.四川省成都市青白江区人民检察院第一检察部;四川省成都市新都区人民法院;2025:23 6-245. DOI:10. 26914/c. cnkihy. 2025. 018279.
- [4]徐丽砚. 高校纪检监察监督效能双驱提升机制研究 [J]. 理论界, 2025, (05): 98-103. DOI: 10. 13221/j. cnk i. 11 j j. 2025. 05. 012.
- [5] 范建立, 梁菊平. 新时代高校纪检监察工作高质量发展路径研究[J]. 河北民族师范学院学报, 2025, 45 (02): 99-105. DOI: 10. 16729/j. cnki. jhnun. 2025. 02. 016.

课题:广东海洋大学 2024 年党风廉政建设理论和实践研究立项课题(项目编号)GD0UJW202409。